

用新的伟大奋斗创造新的伟业

■仲音

时事聚焦

震撼人心的“中国故事”，举世瞩目的“中国奇迹”，气象万千的“中国答卷”……十年不懈奋斗，我们绘写了壮美画卷。在党的二十大上，习近平总书记的话语发人深思、给力量：“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”

马克思主义认为，时间是“人的发展的空间”。中国传统强调，功崇惟志，业广惟勤。从党的十八大到二十大，十年栉风沐雨、砥砺奋进，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事，“这是中国共产党团结带领人民奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利”。新时代的伟大成充分证明：社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。

目标越伟大，使命越艰巨，就越需要所有人拧成一股绳去干事创业、拼搏进取。这十年，有滩涉险，有爬坡之艰，有闯关之难。以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择，锐意进取、攻坚克难，团结带领全

党全国各族人民义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动。山不低头，但人能比山高。中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，一切成就都要通过我们共同拼搏来取得。走过万水千山，我们增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，定能不断打开事业发展新天地。

业绩是干出来的，奇迹是干出来的。每一项事业，不论大小，都是靠脚踏实地、一点一滴干出来的。“太空出差”创造历史，“中国饭碗”端稳端牢，“国之重器”砥柱中流，中国建造遍布大地，核心技术加快攻关，生态文明引领潮流……共和国的大厦由

一块块砖垒起来，历史性成就靠撸起袖子干出来。党和人民攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。实践充分证明：“中国人民一定能，中国一定行”。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，“实干兴邦”正是新时代奋斗者面向未来给出的最有力宣示。

新时代是奋斗者的时代。共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想

(来源:人民日报)

成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，这是奋斗环境的时代馈赠。在2022年北京冬奥会开幕式聚光灯下，一面五星红旗在100多位普通中国人手中传递，这是奋斗身影的美好定格。在张桂梅等老师的悉心引导下，无数大山里的孩子“远方有灯、脚下有路、眼前有光”，这是奋斗精神的接力传递。“我是党员我先上”的逆行出征，“请党放心、强国有我”的青春誓言，“清澈的爱、只为中国”的深情告白，“干一行、爱一行、专一行、精一行”的敬业执着……千千万万普通人在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩，以实际行动诠释了中国人民具有的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神。

“若问何花开不败，英雄创业越千秋。”14亿多中国人民往前迈出的每一步，都将汇聚成中华民族昂扬奋进的历史洪流。在迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，更加需要我们激发“拼出来、干出来、奋斗出来”的精神状态，用新的伟大奋斗创造新的伟业。前进道路上，在中国共产党的坚强领导下，中国人民的步伐无比坚定，中华民族的未来不可限量，岁月为证，山河为凭！

“三位一体”，积蓄动力激发潜能

■方翔

国产首制大型邮轮、12英寸大硅片、我国自主设计建造的亚洲最大自航绞吸挖泥船“天鲲号”……在“奋进新时代”主题成就展的上海展区中，一组实物和模型展示了上海近年来代表性的科技创新成就，在这背后与上海推进教育现代化、打造人才高地密不可分。在二十大报告中，创造性地提出教育、科技和人才“三位一体”，坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

没有教育强国，就不会有科技强国、人才强国。教育是人才培养的手段，因此教育要在科技强国和人才强国建设中发挥基础性、先导性作用。其中，高水平研究型大学是人才高地和创新高地，在优质科技成果产出方面具有重大潜力。在二十大代表、同济大学校长、中国工程院院士陈杰看来，将教育、科技、人才三项重要工作放在一起通盘考量，作为现代化的基本性、战略性支撑，体现出这三者的重要地位，而建设教育强国、科技强国、

人才强国，大学都应承担起使命担当。科学研究对于创新人才的培养具有引领和支撑作用，没有高水平的科学的研究，就不可能培养出高水平的创新人才。作为一线科研人员，党的二十大代表，中国科学院分子细胞科学卓越创新中心党委委员、研究组组长、研究员陈玲玲被誉为“暗物质”世界跋涉追光的“解码人”。她表示，“做出具有自主知识产权、国际领先的科研成果，是我们这代中国科研人的使命。”

没有强大的人才队伍作为基础，科技进步也就成了无源之水、无本之木，而人才队伍建设，也离不开高质量的教育。闵行坐拥交大等重量级高校，两院院士占全市40%，高层次人才引进占全市四分之一。二十大代表、闵行区委书记陈宇剑表示，要探索高校、企业、园区联合培养高素质人才的有效途径，着力打造“塔尖”更尖、“塔身”更强、“塔基”更实的人才结构。

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，体现出这三者的重要地位，而建设教育强国、科技强国、

人才强国，大学都应承担起使命担当。过去五年，上海不仅始终位列“外籍人才眼中最具吸引力城市”权威榜单之首，而且根据一项针对全球30岁以下科学家的调查，上海对青年科技英才的吸引力也在全球20个科技创新中心城市中高居第一。上海各区也纷纷推出特色政策，像虹口区在全市率先推出“先安居后乐业”的海归人才驿站政策，放宽非本区就业等前提条件，科学合理设置考量标准，以海纳百川的胸怀聚才引智。

党的二十大报告对教育、科技与人才的精准定位与判断，深刻揭示出三者是相互作用又相互促进的有机整体，也提醒我们一定要加强体制机制创新，充分释放各要素潜力。教育、科技和人才“三位一体”，让优秀人才及其创新成果找到“英雄用武之地”，为经济高质量发展明确主攻方向。

好风凭借力，扬帆正当时。深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

(来源:新民晚报)

“民生”与“民心”

■潘高峰

今年7月底，上海中心城区成片二级旧里以下房屋改造完成，30年接续奋斗，终于啃下了这块难啃的硬骨头，16.5万余户市民从中受益，盼到了阳光，搬进了新居。

一网通办让数据多跑路，让群众少跑腿。截至今年9月底，纳入一网通办的服务事项已有3500多项，可以做到高频事项一件事情一次办妥，累计为老百姓提供服务2.63亿件。

黄浦江岸线45公里，苏州河岸线42公里全线贯通，黄浦江沿岸还改造了1200公顷生态绿地，50多处水岸驿站，为市民提供休闲好去处，苏州河中心城区段漫步道也成为最新的网红打卡点。“十四五”期间，上海还要再建600多座公园，让公园总数超过千座，成为

名副其实的千园之城……

这点点滴滴，都是人民城市建设的生动写照。值得一提的是，从2020年开始，上海的民生工程就更名为民心工程，从民生到民心，虽只一字之差，境界完全不同。

民生，字面理解，就是老百姓的日常生活事项。民生工程当然是希望造福百姓，但有时候花了钱、费了劲，老百姓并不买账。只有真正办得贴心、用心、暖心的民生工程，才是民心工程。

从民生到民心，字易改，事难为。怎样才能做到？2019年11月，习近平总书记在上海杨浦滨江考察时，首次提出“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念。人民建、为人民，就是

要听民声、顺民意、得民心、聚民智，要发扬全过程人民民主，让百姓来决定什么才是他们的急难愁盼，让群众来评判结果是不是称心如意。

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”二十大开幕会上，习近平总书记铿锵有力的讲话，引发全场持久的、雷鸣般的掌声。

细读二十大报告，“人民”再次成为高频词。这背后，是中国共产党人矢志不渝的初心在闪耀。上海是党的诞生地、初心始发地，也是党梦想启航的地方。唯有坚持人民至上，紧紧依靠人民，不断造福人民，牢牢植根人民，才能不负重托，不辱民嘱。

(来源:新民晚报)



共写高质量发展“同框故事”

■范洁

跨省异地就医门诊费用直接结算，“一卡通”实现长三角区域41个城市全覆盖……一张小小卡片的背后是长三角人“同城同城”的民生获得感。

今年是长三角一体化发展上升为国家战略的第四年，三省一市的紧密程度有多高？携手共进的信心力度有多强？这场“四地同框”给出了答案。

“轨道上的长三角”跑出加速度，三省一市主要城市之间形成了“1小时交通圈”；长三角科技创新共同体建设启动，关键核心技术联合攻关，上海张江、安徽合肥综合性国家科学中心“两心同创”；上海自贸试验区临港新片区78项制度创新任务基本完成，四地成立长三角自贸试验区联盟；共护一方青山绿水，太湖流域水环境综合治理取得明显成效；推出138个政务服务跨省通办，同城服务触手可及……一组组数据、一个个案例，“一体化”和“高质量”可观、可感、可喜。“长三角地区发展越来越快，生活越来越好，这是大家的心里话，也是大家共同的感受。”

党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，作为我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，长三角如何紧抓高质量发展这一“首要任务”？

当好经济压舱石、发展动力源、改革试验田，在服务构建新发展格局

局、推进现代化建设中勇挑重担、走在前列，是三省一市的共识——

要激发市场主体创新活力，使长三角成为中国经济龙头的同时，成为世界经济的重要增长极和龙头；要打造一批拆不散、搬不走、压不垮的产业“航空母舰”，整体做大做强产业链集群，夯实长三角一体化发展的经济基础；要勇当科技和产业创新的开路先锋，加快实现高水平科技自立自强；要扩大制度型开放，让长三角更好地代表国家，既要勇敢地参与全球竞争，又要大力推动国际合作……

将美好蓝图变为现实图景，关键是保持落实国家战略的思想自觉和行动自觉。“上海的发展不能仅仅满足于一城一域发展所需，而是要把我们的服务更多地辐射到更多城市、更大地区”“始终胸怀‘两个大局’，在长三角一体化发展中发挥江苏作用，贡献江苏力量”“浙江发挥优势要下大力气干，长三角‘包邮区’亲如一家”“安徽经历了从‘旁听生’到‘插班生’的过程，最后成为‘正式生’，得到的政策红利最多、受益最大，坚持上海龙头带动，携手苏浙，扬帆所长”……

共同努力、相互支持、各展所长、相互赋能，长三角一体化发展的道路必将越走越宽广、越走越坚实。我们每一个生活在土地上的“长三角人”，共同期待、见证并续写着更多高质量一体化发展的“同框故事”。(来源:新民晚报)